

# “吹哨”护安宁 应急筑防线

## ——我区扎实开展2025年“安全生产月”活动

■记者 孔亮燕 通讯员 盛振刚

举行“安全生产月”现场咨询,在“应急奇妙夜”沉浸式互动中点燃学习应急技能的热情;广泛推进企业员工隐患排查,人人争当“安全吹哨人”;组织开展应急逃生演练,提升突发事件处置能力……

“安全”二字,在萧山的六月,被赋予了前所未有的活力与温度。随着2025年的“安全生产月”拉开帷幕,一个个富有特色的安全培训、互动体验、隐患排查、应急演练等活动在全区掀起了宣贯安全生产的热潮。从区委安委办的顶层谋划到基层社区的沉浸体验,从智慧系统的精准治理到全民“吹哨”的自觉行动,一场守护城市安宁的安全实践蓬勃开展,安全理念如春风化雨,浸润人心。

### 高位统筹 拧紧责任链条“安全阀”

夏季高温、多雨、潮湿,历来是安全事故易发高发期。面对严峻复杂的安全生产形势,区委区政府以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力,高位推进“安全生产月”活动。区安委办充分发挥牵头抓总作用,制定详实方案,明确职责分工,构建了“区级统筹、部门协同、镇街落实、社会参与”的立体化工作格局。

为进一步提升全区危险化学品企业安全生产意识,切实防范和遏制各类安全生产事故发生,连日来,区应急管理局紧密结合“安全生产月”主题活动,通过组织安全培训、推进隐患排查治理、开展应急演练等一系列有效的“组合拳”,全面强化危化品领域安全生产防线。

今年安全生产月的主题为“人人讲安全,个个会应急;人人能自救,个个会逃生——查找身边安全隐患”。为充分调动企业员工参与安全管理的积极性,区应急管理局督促指导50家危化企业、1家烟花爆竹批发企业建立并有效运行企业事故隐患内部报告奖励制度,广泛发动企业员工开展隐患排查行动,争当“安全吹哨人”。

“安全生产月”期间,全区危化企业员工累计排查报告安全隐患161处,企业依据奖励制度实施奖励共计1.653万元,切实将安全隐患扼杀在萌芽状态。

与此同时,我区持续深化自4月启动的“工业企业违章搭建火灾隐患专项整治”。区应急管理局联合规资、经信、消防、综合执法、住建等多部门,强力推进排查整治。各镇街(场)、平台对照“负面清单”全面排查,高效推动企业自查与镇街排查。截至目前,已完成企业自查7283家、镇街排查6838家,累计整治完成率

81.4%,多项指标位居全市前列。同时,区级工作组还聚焦化纤纺织、“一厂多租”、危化品使用等高危企业,组织多部门联合技术指导服务,集中攻克整改难点。

“安全生产月”期间,依托网格化社会治理“神经末梢”的“萧山安宁系统”全面发力。该系统作为萧山智慧应急的“超级大脑”,整合了33万家生产经营单位信息,打通数据壁垒,实现风险“一屏预警”、隐患“一码自查”、治理“一网贯通”。试运行以来,已高效闭环隐患1838处,为基层安全治理注入强劲数字动能。

### 创新载体 点燃全民参与“应急热”

一架物流运输无人机精准悬停,展示着科技赋能的救援力量;“吹哨人”PK大挑战紧张激烈,考验着不同行业代表发现隐患的敏锐度与应急知识的储备量;人群中,市民手持“应急奇妙夜体验卡”,跟随“哪吒”“杨之华”等特色NPC穿梭于模拟场景,火眼金睛揪隐患,实操演练学急救……6月16日,在瓜沥七彩小镇举行的“应急奇妙夜”活动现场,安全宣教深度融入沉浸式体验与趣味互动之中,点燃了全民学安全、会应急的热情。

活动现场,来自企业、校园和社区三个不同领

域的安全“吹哨人”带来了深刻的“安全课”,他们用真实案例和切身经验,生动诠释了在车间、校园和社区里如何“查找隐患、预防风险”,切实强化全员安全风险防范意识。

让安全知识“活”起来,让应急技能“用”起来,是这次“安全生产月”活动最鲜明的特色。今年,萧山应急与茶饮品牌“茶百道”再度携手,在“应急奇妙夜”现场推出应急安全知识杯套、冰箱贴、环保袋等周边产品的同时,更是持续拓宽应急知识传播渠道新方式,在全区26家茶百道门店内摆放

联名急救箱。在这个印有“萧山应急x茶百道”字样的小箱子里,创可贴、消毒棉片、医用纱布片、止血带、小剪刀等基础急救物品一应俱全,一旁还贴有“免费取用”的温馨提示,帮助群众及时解决擦伤、扭伤等实实在在的“小问题”。

“这些小小的急救箱不仅起到了实实在在的应急救护作用,还能将应急安全文化潜移默化地融入市民日常生活,推动‘人人讲安全、个个会应急、人人能自救、个个会逃生’的安全理念落地生根。”区应急管理局相关科室负责人表示。

### 全域覆盖 共筑“人人吹哨”安全网

强化安全意识,仅仅依靠举办几次现场活动还远远不够。“安全生产月”期间,区应急管理局多措并举,不断拓展安全宣传渠道,持续扩大宣传半径和覆盖面。

走在路上,只要留心,随处都能看见关于安全的宣传标语。“安全生产月”开展以来,全区上下充分利用电子屏、公交车、微信群等载体,不断拓宽宣传阵地,向市民开展多层次、全方位的应急安全宣传教育。据统计,以“安全生产月”为重要节点,我区户外电子大屏累计播放宣传片1万余

次,地铁语音播报提醒1万余次,地铁电子屏播放公益广告70万余次,让“人人都是安全员,个个都是应急人”“人人都是吹哨人”的理念在潜移默化中成为社会共识。

随着“安全生产月”活动的不断深入,我区各部门、各镇街、各行业紧紧围绕活动主题,并结合自身特点,开展了业务培训、专题讲座、技能比武、安全文化知识普及等形式多样、实用实效的安全生产宣传活动,持续推动安全生产理念深入人心。区应急管理局近期组织开展了“同行讲安全”

宣讲活动,邀请行业专家为同类型企业授课,分享经验,共筑企业安全防线;在北干街道、辖区主干道、商业街区、居民小区等重要路段和人流密集区域,均精心布置了主题鲜明、内容生动的安全生产宣传海报和宣传短片,向居民普及消防安全、用电安全等知识;在临浦镇,“五进”活动营造浓厚的安全生产月氛围;在闻堰街道,一场人员密集场所火灾事故应急救援演练,有效检验园区的应急处置能力……

“安全生产月”虽已接近尾声,但安全生产永远在路上,抓安全生产工作一刻也不能松懈。我区将始终坚守安全底线,持续巩固深化活动成效,坚持最高标准、最严要求、最实举措,不断拧紧责任链条,深化隐患排查治理,强化科技兴安赋能,提升全民安全素养,推动安全治理模式向事前预防转型,努力让“人人讲安全、个个会应急”蔚然成风,推动“人人都是吹哨人”理念深入人心,让安全成为萧山高质量发展最鲜明的底色和最稳固的基石。

